



2020年2月2日 星期18~-8℃多云
渝中区委宣传部 渝中区文明办 主办

- 中国文明网总站
- 中国文明网联盟
- 首页
- 头条
- 聚焦渝中
- 文明播报
- 文明创建
- 道德建设
- 基层传真
- 志愿服务
- 公示公告
- 未成年人
- 它山之石
- 文化活动
- 学习型城区
- 我们的节日
- 海报专区
- 主题活动

传播文明 好人365：“好法医”杨兴兵 引领风尚

[传承历史文化 留住“母城”记忆] [好人365：“贴心法官”扎根山区法庭] [渝中高中生发明“报警神器”] [更多头条](#)

文明联播 迎新春 各地广泛开展暖冬系列主题活动 · 引领文明新风尚!江苏宿迁多彩文化活动照亮百姓幸福生活 · 福建省文明办主任会议召开 部署2020

首页 > 渝中文明网 > 文化传播 > 人文历史

民生轮船公司对抗战的贡献

来源: 渝中文明网 发布时间2015年08月07日



宜昌大撤退时的港口景象。

位于渝中区新华路民生大厦的民生轮船公司，曾经在中国人民抗日战争史中谱写了辉煌的篇章。在日军进逼武汉的危急时刻，民生公司展开了一场争分夺秒的生死大撤退，在短短四十天内，它们用极其有限的运力将停驻在宜昌的13万吨货物和3万余人员转运至重庆，保住了中国民族工业的命脉和大批人才。这是面对民族危亡的中国民众用自己不屈的意志，创造出来的一个令人难以置信的奇迹。

受命于危难之中

1937年抗战全面爆发后，为了保存工业实力，中国沿海的工矿企业纷纷内迁，并源源不断来到湖北宜昌。1937年底至1938年6月，随着战局不断恶化，上海、南京相继沦陷，武汉亦告危急。1938年10月，国民政府决定放弃武汉迁往重庆，涌向宜昌的货物和难民达到了高峰。只有10万人口的宜昌城被滚滚而来的难民和大量货物挤满，各种滞留人员最多时达到3万多人。

随着源源不断的人流涌入宜昌的，还有各种大型设备、器材、军工物资等。在1938年秋，宜昌江边数里长的空地上，已被密密匝匝的各种急待转运的物资拥塞得水泄不通。这数十万吨战略器材是整个中华民族工业的精华，国家仅存的一点元气，如果不及时入川，后果不堪设想。而更为严峻的是，这年10月中旬以后，长江上游还剩有四十天左右的中水位，较大轮船尚能航行，过后便是漫长的枯水期，大型设备根本无法入川。也就是说，所有的人和货都必须在四十天内运走。宜昌——长江航线的终点，此时已经成为决定国家命运生死的一道起跑线。

日军已经开始向宜昌进发，日机也开始对宜昌进行轰炸。在四十天的时间里，要把滞留在此的人员和战略物资撤退到后方，几乎是一个不可能完成的任务——按照当时长江航线的运输能力，要完成这场抢运，需要一年的时间。

时年45岁的卢作孚创办的民生公司是当时中国最大、最有影响的一家民营航运企业。在抗战爆发之后，他被任命为交通部次长，并被委任为国民政府运输联合办事处主任，主管水陆运输。

1938年10月23日，卢作孚到达宜昌。一抵达宜昌，卢作孚就连夜组织民生公司员工开会。会议制定了一份严密、合理的运输计划——将宜昌至重庆分为三段航行，第一段宜昌至三斗坪，第二段三斗坪至万县，第三段万县至重庆。除大型设备、重要物资用专船直运重庆，再从重庆运送到奔赴抗日前线的将士外，其他的轮船则进行分段抢运。鉴于三峡航道地形复杂，不能夜航，只能抢在白天航行晚上装卸。为此，在三峡航线增添了数个码头和转运站，临时增加码头搬运工3000多人和大量三峡险滩段纤夫，征用木船850艘，昼夜不停地装卸运输。

宜昌大撤退

1938年10月24日，第一艘满载着物资和人员的轮船启航，开出宜昌港。几百名孤儿难童在卢作孚亲自护送下第一批上船。孩子们扒在栏杆上放声高歌，摇着小手向卢作孚告别的情景，令岸边围观者无不为之动容。

聚焦渝中 [更多>>](#)

多彩活动共迎欢乐幸福年
区领导率队走访慰问送温暖 送去亲
渝中警方发布春节交通出行攻略 提
“寻根乡愁 记住年味”九童圆梦鼠
我区集中治理“生命通道” 多措并举
拓展主题教育成果 推动渝中各项事

主题活动 [更多>>](#)



微博

渝中文明网 重庆 渝中区
[加关注](#)

转发微博

TA 的粉丝 (4342) [全部>>](#)

- 交通全接
- 莱芜文明
- 盘锦文明
- 重庆市暨
- qinggeda
- 重庆交通

在此后的三十多天里,在滔滔长江上,冒着日机频繁轰炸的危险,各轮船多装快运、分秒必争,24艘轮船、850只木船不停地在峡江来回穿梭,码头搬运口号高昂激烈、峡江拉纤号子低沉回荡。

一场抢运民族工业命脉的战役,在争分夺秒地进行。空船一驶进宜昌码头,一条条早已装满物资的驳船即被拖轮拖至空船边加固。空船上的起重机也立即伸出吊臂,从囤船上吊起大宗货物,堆放在早已敞开的货舱内。无论是敌机临空扫射,还是风雨交加,抢运工作都在不停顿地进行。宜昌两岸和轮船、囤船、驳船上的灯光相互辉映,犹如从九天撒落下无数颗绚丽的星星。岸边的装卸工人分成数人或数十人一队,吆喝着响亮的劳动号子,肩挑背扛,将一台台机器设备源源不断运上驳船。这紧张的撤退抢运,谱成了一首极其悲壮的交响曲,显示了中国人民团结一致反抗日本帝国主义的无比威力。

经过四十个日日夜夜的抢运,滞留在宜昌的人员全部脱离了险境,积压的器材全部抢运至重庆。卢作孚的好友晏阳初先生惊叹这一规模宏大的成功撤退,将其誉为“中国实业界的敦刻尔克”。

奠定抗战胜利的基础

在整个抗战期间,民生公司为了抢运长江中下游的难民和物资器材入川,把抗日部队不断运往前线,付出了巨大的损失与牺牲。公司共有一百多名职工伤亡,先后被敌机炸毁炸伤船只十六艘,其中无法打捞及修复的共十一艘。在撤退抢运中,因汽油着火,炮弹爆炸等故,又损失船驳四千一百五十二吨。至于民生公司被敌机炸毁的厂房、仓库、机器设备,以及被炸坏的码头、囤船、货栈等等,其损失更是难以估计。

但是,这样的代价是值得的。在整个抗战期间,民生公司运送部队、伤兵、难民等共计150余万人,货物100万余吨,仅抢运的军工设备就有兵工署的22厂、23厂、24厂、25厂和金陵兵工厂、南昌飞机厂等14个,还有大量的其它工业设备和党政机关、学校、科研机构、国家文物的物资。

民生轮船公司抢运的这些器材物资,很快在大后方建立起钢铁厂、兵工厂、纺织厂,每月生产手榴弹30万颗、迫击炮弹7万发、炸弹6000颗、子弹几百万发、军用十字镐20万把,从而保存了中国工业的命脉,为抗战胜利和大后方建设奠定了基础。从这个意义上说,1938年民生公司从宜昌抢运出的一船船重要物资,胜过了百万雄兵。

著名记者徐盈在其所著的《当代中国实业人物志》中写道:“宜昌大撤退的紧张程度,与英国在敦刻尔克的撤退并没有什么两样,或者宜昌大撤退比他们还要艰苦一些。”毕竟,“敦刻尔克大撤退”是依靠国家的力量,由军事部门指挥完成;宜昌大撤退则仅仅是依靠一支平民船队,却打通了全中国的“生命通道”,其过程更加艰苦卓绝。

2012年,中央电视台《东方时空》在报道这段历史时评价道:“当年,那些抢运入川的物资,很快在西南、西北建立了一系列工业区,尤其是以重庆为中心的兵工、炼钢等行业的综合工业区,构成了抗战时期中国的工业命脉,成为抗战的坚强后盾,为前线的将士提供了源源不断的杀敌武器,为抗战胜利提供了有力的保证。而这一切,都归功于宜昌大撤退。”

抗战胜利后,因民生公司对抗战作出了卓越的贡献,国民政府曾传令嘉奖,授予其总经理卢作孚一等一级奖章,副总经理童少生一等三级奖章。

(中共渝中区委党史研究室整理编写)

编辑:黄柄森

地方文明网	友情链接
河北 贵州 北京 四川 重庆 山东 湖北 云南 福建 上海 陕西 辽宁 新疆 安徽 甘肃 黑龙江 浙江 广东 山西 海南 江西 宁夏 湖南 河南 广西 芜湖 威海 武汉 绍兴 宁波 珠海 西安 合肥 铜陵 张家港 温州 东营 成都 淮北 长沙 哈尔滨 南京 广州 惠州 岳阳 青岛 许昌 无锡 太原 金昌 吉林市 嘉州 扬州 宝鸡 南昌 镇江 淄博 沈阳 上海长宁 株洲 鄂尔多斯 包头 石家庄 三明 重庆南岸 厦门 广安 海口 苏州 南宁 日照 中山 江门 滁州 晋城 福州 北京朝阳 佛山 北京海淀 临沂 马鞍山 郑州 大连 泉州 济南 烟台 洛阳 宣城 潍坊 兰州 肇庆 莱芜 大庆 泰州 唐山 赤峰 曲靖 襄阳 常州 石嘴山 重庆渝北 黄山 上海浦东 承德 铁岭 濮阳 蚌埠 北京东城 庆阳 漳州 鞍山 贵阳 南通 阜阳 徐州 遵义 宜昌 毕节 萍乡 新乡 绵阳 北京西城 宿州 深圳 杭州 银川 东莞 营口 秦皇岛 天津和平区 亳州 盘锦 常德 廊坊 潮州 伊春 长治 安顺 韶关 嘉峪关 上海静安 赣州 拉萨 西宁 遂宁 孝义 六安 重庆渝中 池州 邯郸 长春 大理 焦作 克拉玛依 库尔勒 安庆 济源 三门峡 朔州 满洲里 临汾 商丘 昆明 景德镇 南阳 延安 淮南 柳州 通辽 松原 榆林 辽阳 天津滨海 绥芬河 天津河西 天津东丽 天津河东 石河子 泰安 上海徐汇 上海奉贤 安阳 西昌 余姚 凯里 梧州 乌鲁木齐 渭南 朝阳市 衡阳 肥城 海城 湘潭 鄂托克前旗 平潭 宁乡 新泰 敦煌 诸暨 乳山 准格尔旗 乐清 桐庐 乌海 攸县 巴中 吴起 龙门 丹东 长沙县 江阴 浏阳 开封 寿光 慈溪 莆田 龙岩 沧州 宿迁 长兴 志丹 漯河 新安 宜兴 北京通州 黄石 惠安 如皋 永城 东港 当涂 信阳 句容 肥西 十堰 吴忠 石狮 义乌 武平 晋江 海宁 荣成 驻马店 葫芦岛 丽水 巢湖 瑞安 普洱 沙县 丽江 平舆 北京延庆 博罗 宝丰 清远 钦州 常熟 宁国 邹平 白银 济宁 乌兰察布 咸阳 牡丹江 北京怀柔 凤城 六盘水 韶山 重庆长寿 王默特右旗 新余 永宁 桂林 福清 天长 太仓 古县 哈密 户县 郴州 盐城 蓬莱 重庆武隆 泰宁 娄底 湖州 凤县 湛江 二连浩特 长泰 淮安 龙口 曲阜 临猗 巩义 鄂州 河源 上海嘉定 重庆巫溪 北海 贵港 琼海 呼和浩特 巴彦淖尔 德阳 大冶 昌邑 宜都 来宾 攀枝花 若羌 吉安 都江堰 简阳 地 重庆合川 三亚 大英 嘉善 仁化 自贡 郫县 滕州 溧阳 阿克苏 上海崇明 莱州 西峡 重庆江北 灵武 新乐 江油 阆中 泸州 上海闵行 定州 天津武清 岳阳县 址: 腾冲 胶州 昌吉市 安达 清镇 黑河 凭祥 平果 庄河 博乐 南昌县 德清 天津 益阳 邳州 上海杨浦 清水 舟山 安宁 昭通 任丘 右玉 什邡 临海 内蒙古 渝中区 辛集 佛冈 天津西青 霸州 瑞金 滨州 高邮 蒙自 米易 台州 文山 四会 东兴 吉林 丹阳 锡林浩特 开原 日喀则 清丰 天津南开 横县 盘州 仁怀 海门 管家巷9号 梅河口 聊城 湘潭县 梅州 桂林 迁安	

邮编400010 电话:(023)63765301 传真:(023)63765017

E-mail:yzwmb765301@126.com ICP备案编号:渝ICP备07001513

Copyright©2007重庆市渝中区精神文明网 所有文字、图片未经许可,不得转载